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СТРА ДАЛ НИ ШТВО КАО УМЈЕТ НИЧ КА ВИ ЗИ ЈА  
У КЊИ ЖЕВ НОМ ДЈЕ ЛУ ЋА МИ ЛА СИ ЈА РИ ЋА

Стра да ње као жи вот ни пра ти лац при си ља ва ло је љу де у свим вре
ме ни ма да се њи ме ба ве; не са мо пи сци не го и фи ло зо фи, те о ло зи, ли
ков ни умјет ни ци… по ку ша ва ли су, под ути ском ње не спо па да ју ће мо ћи, 
да је од ре де. Не из не на ђу је да је оно то ком вје ко ва раз ли чи то од ре ђи ва
но и да из раз ко ји је стра да њу да ван у јед ној епо хи ни је ва жио за у ви јек. 
Ско ро да мо же да се ка же да оп хо ђе ње с стра дал ни штвом има соп стве
ну исто ри ју.

Пат ња као до жи вљај је ви ше ди мен зи о нал на; она је, ка ко је уста но вио 
је дан ис тра жи вач, не са мо про блем не го и тај на. Бо га том спек тру ње ног 
деј ства од го ва ра ска ла осје ћа ја ко је пат ња иза зи ва у на ма. Би ло ка ко да 
нам пат ња из гле да, да ли је по и ма мо као симп том или син дром, да ли је 
схва та мо као опо ми ња ча или не што дру го, она је пра фе но мен, ве за на за 
чо вје ка, јед но став но за то што нам је жи вот по вре див. Не мо жеш да под
не сеш ми сао – ка же се код Ви ли ја ма Фок не ра – да те јед ном не ће ви ше 
бо ље ти, а ти ме ни је ре че но ни шта дру го не го да су стра да ње, пат ња и 
бол оно што нам омо гу ћа ва да про ник не мо у жи вот.

У свом књи жев ном дје лу Ћа мил Си ја рић умје шно об ра ђу је ве ли ку 
те му стра да ња и пат њи у њи хо вој пу ној фор ми. Су шти на ли те ра ту ре 
ко ју је ис пи си вао, ра свје тља ва ње је чо вје ка. То је пи смо ко је не пре кид но 
отва ра про сто ре чо вје ко вог уну тра шњег сви је та. То се ви ди у ни зу ње
го вих дје ла, а у ро ма ну Зе мља Ра шка Рас ција мо жда по нај ви ше. Ова је 
књи га ста рин ска на би блиј ски на чин, ве ли Р. Пе тров Но го, све је у њој 
из ва ђе но из ду бо ко за пре та ног пра сје ћа ња, те рет уза луд но сти и уса мље
но сти чо вје ко вог крат ког и нео бја шњи вог бо рав ка на зе мљи, у вр тло гу 
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исто ри је и бож је, ко смич ке не прав де, но си се као про клет ство; суд би на 
сва ког ње го вог ли ка као да је суд би на Јо ва: „Сви смо ми у Бо га си ро ма
си. Сви смо до шли го ли на овај сви јет и го ли од ла зи мо,… и Тур ци го ли 
од ла зе”. Не ком пре по топ ском ту гом на то пље на је Си ја ри ће ва фол клор
на фра за и од те ту ге се згу сну ла у по сло вич ну му дрост и зре лост. До
бар пи сац ро ма на от кри ва уну тра шњост чо вје ка, а при ча је са мо по моћ
но сред ство, ко је, у су шти ни, ни је нај ва жни је – го во рио је Шо пен ха у ер.

У сво јим исто риј ским ро ма ни ма Си ја рић от кри ва да исто ри ја ни је 
не ки не за ви сан над људ ски ен ти тет, не го чо вјек у су ко бу са дру гим чо вје
ком, па и са мим со бом. Иако ан га жо ван у том дра мат ском су ко бу, чо вјек 
се не да до кра ја раз ди је ли ти на по зи тив ног и не га тив ног ју на ка; уоста
лом, ова ква хри шћан скома ни хеј ска по дје ла ми је ња се од да нас до сју
тра, обје ло да њу ју ћи сво ју ре ла тив ност. Због то га мно ги ак те ри Си ја ри
ће вих исто риј ских ро ма на ли че на из вје сне ро ма неск не ју на ке Вал те ра 
Ско та, ми шље ња је Ра до ји ца Та у то вић.

Код Си ја ри ћа, ве ли ке исто риј ске те ме по ста ју дра ме ма лог чо вје ка ко
ји че зне за не ка квим сви је том у ко јем би чак и он мо гао не што да зна чи.

У тра ди ци о нал ном исто риј ском ро ма ну че сто се стре ми ро ман си ра
ној би о гра фи ји зна чај них лич но сти. Оса вре ме њу ју ћи исто риј ски ро ман, 
Си ја рић је про ми је нио по ло жај ли ка у дје лу. Ако цен трал но мје сто у ње
го вим исто риј ским ро ма ни ма при па да ин ди ви ду ал ној фи гу ри, ова по
сљед ња ни је ви ше не ка слав на исто риј ска осо ба, већ оби чан људ ски лик, 
од но сно исто риј ски ано ни мус. За хва љу ју ћи то ме пи сац је мо гао да за ви
ри у ин ти му сво јих ро ма неск них ли ко ва, да го во ри о њи хо вом те гоб ном 
жи во ту, пат ња ма, стра да њи ма, бо лу… Јер ка да су у пи та њу ве ли ка ни на
род не лич но сти, ро ман си је ру се обич но не пре по ру чу је да коп ка по њи
хо вој ин ти ми, по њи хо вим ма лим ин тим ним сла бо сти ма, да не би ти
ме ума њио или обе све тио исто риј ске ве ли чи не. Би ло да се пи сцу на ме ће 
из ну тра или спо ља, ова за бра на от па да уко ли ко се ро ман си јер су о ча ва 
са обич ним, не по зна тим, људ ским ли ко ви ма. Та кав слу чај има мо у сва 
три Си ја ри ће ва исто риј ска ро ма на (Мој ко вач ка бит ка, Цар ска вој ска, 
Зе мља Ра шка Рас ција). Та те жња да се исто ри ја ис пу ни људ ским жи во
том по на ју спје ли ја је мо жда он да ка да ве ли ка исто риј ска зби ва ња (нпр. 
Мој ко вач ка бит ка) до би ја ју об лик ра на на пле ћи ма цр но гор ских же на 
ко је по пу те ви ма и бес пу ћи ма но се хра ну сво јим рат ни ци ма.

Ро ман Цар ска вој ска ба ви се исто ри јом и људ ским суд би на ма за хва
ће них ње ном ма ти цом. Тур ска ца ре ви на се рас па да и не по врат но оси па. 
Све је на кли ма вим но га ма у њој, па и цар ска вој ска. Аге и бе го ви ша љу 
у цар ску вој ску бе де ле умје сто сво јих си но ва, а бе де ли се ре гру ту ју ме
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ђу се о ском и град ском си ро ти њом. Не гдје на Ду на ву, не гдје у По ду на
вљу око ва ном је се њим ки ша ма и бла ти шти ма, во ди се у XIX ви је ку не
јед на ка бит ка из ме ђу цар ске Ру си је и Осман ске ца ре ви не. Ис ход те вој не 
је ви дљив, па и бе сми слен. Бе де ли су не ка вр ста от пи са них љу ди, осу ђе
них да за два де сет и ку сур ду ка та гла вом пла те сво је во је ва ње. Ма ло ко 
се од њих се жив вра тио ку ћа ма. И овај Си ја ри ћев ро ман је вр ло ин спи
ра ти ван за раз го вор о умјет но сти ри је чи, исто ри ји и људ ској суд би ни. У 
ње му се, на при мјер, на јед ном мје сту, во ди ова кав раз го вор: „Имаш ли 
ца ра”? „Имам”. „Имаш ли Бо га”? „Имам”! „Он да имаш све”. И тај ко ји се 
на шао у ра ту ако по ги не, Бог ће му пла ти ти. Ако пре жи ви, цар ће га на
гра ди ти. У том крат ком раз го во ру, у том јед но став ном за кљу чи ва њу, као 
у мре жи су ђа ја, ко пр ца се ано ним ни чо вјек исто ри је – ју нак Си ја ри ће ве 
при по ви је сти. Си ја ри ће ви ли ко ви но се сво је суд би не као не сре ћу. Пи
сац го во ри о тра гич ној суд би ни љу ди по сма тра ној у исто риј ском и ан
тро по ло шком кљу чу. 

Пре за си ће на ма те ри јал ним три јум фи ма из прет ход них сто го ди на, 
Евро па је би ла спрем на за екс пло зи ју, а ње на по сље ди ца је Ве ли ки рат 
за по чет 1914. го ди не. На кон ове кла ни це у ко јој је крв те кла као во да, 
уз сва ужа сна ис ку ства чо вје ка и сви је та, до ла зи до дру гог свјет ског об
ра чу на. Ње га иза зи ва фа ши зам, јед на од нај и зра зи ти јих ан ти де мо крат
ских исто риј ских по ја ва мо дер ног до ба. У на мје ри да вла да над 50 европ
ских на ци ја, над 180 ми ли о на по ро бље них ста нов ни ка, ње мач ки на ци
стич ки во ђа Адолф Хи тлер за по чео је Дру ги свјет ски рат 1939. го ди не. И 
овај рат је људ ском ро ду до нио бес крај на стра да ња и пат ње. 

Оку па ци јом Хр ват ске од стра не Ње мач ке и фор ми ра њем НДХ (1941) 
са Па ве ли ћем на че лу осно ван је на оба ли Са ве кон цен тра ци о ни ло гор 
Ја се но вац. Мла ден Иве ко вић, бив ши за то че ник овог ло го ра, пи ше: „Не
ма пе ра ко је би би ло у ста њу опи са ти стра хо те и ужа сну ат мос фе ру Ја се
нов ца. То пре ма шу је сва ку људ ску фан та зи ју. Па као, ин кви зи ци ја, нај у
жа сни ји те рор, ка кви ни гдје и ни ка да у хи сто ри ји ни је по сто јао, кр во ло
штво ди вљих звје ри, из би ја ње на по вр ши ну нај там ни јих ин сти ка та, ка
ко ви се до сад код љу ди уоп ће ни су по ја вљи ва ли – то је ма ло ре че но…”.

Ћа мил Си ја рић у сво јој књи зи Осло бо ђе ни Ја се но вац ево ци ра ову кр
ва ву епи зо ду Дру гог свјет ског ра та. По сљед њих да на апри ла 1945, не
по сред но по осло бо ђе ну ло го ра Ја се но вац, Си ја рић је по шао та мо, ка ко 
сам ка же, да опи ше то што ће ви дје ти. У по ме ну тој књи зи он ве ли: „Зе
мља на ко ју сту па мо но гом зо ве се Сла во ни ја. А мје сто у ко је смо сти гли 
– Ја се но вац. Из го ва рам ту стра шну ри јеч не ко ли ко пу та. Ја се но вац, Ја се
но вац…! Ко ли ко је у ове че ти ри рат не го ди не по сла но пи са ма у ово мје
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сто! Си ну, бра ту, оцу, му жу, же ни, се стри! И ко ли ко их је су за по ка па ло”! 
Ушао је у на се ље. „Са да ви дим то што ни сам вје ро вао да ћу ви дје ти. Ви
дим не што што је би ло људ ско на се ље. Ви дим не што што су би ле људ ске 
ку ће. А што ви ше ни је ни шта – ни на се ље, ни ку ће, ни сли ка то га ијед
но га, до са мо ру ше ви не и раз ва ли не – и па ље ви не, и пу стош; пу стош не
ка хлад на по сли је ру ше ња и по сли је ва тре. Ва тра ту још тра је, ва тра још 
го ри – го ре гре де, го ре оста ци др ве та, го ре угар ци…Хи ља де цр них уга
ра ка стр ши из зе мље – и го во ри да је то траг ко јим је про шао уби ца”! У 
свом за пи су Си ја рић би ље жи је зо ви те, стра хот не сли ке смр ти: у ло го
ру, на оба ла ма Са ве, у ње ним вр ба ци ма и ти ша ци ма, го ми ла ма из гор је
лих или по лу спа ље них људ ских ти је ла… По сву да. Ура ди ле су то уста ше 
при је осло бо ђе ња овог кон цло го ра. 

Ти за пи си, при род но, ни је су прот ка ни лир ским ре ми ни сцен ци ја ма 
та ко ка рак те ри стич ним за Си ја ри ћев на чин при по ви је да ња; на про тив, 
пи сац се др жи фак то гра фи је и ужа сних сли ка до га ђа ја ко ји су се та мо 
де ша ва ли. Тај угао по сма тра ња, то при по ви је да ње, до при но си то ме да 
вас то ком чи та ња по вре ме но за бо ли же лу дац.

Осло бо ђе ни Ја се но вац је на рас кр шћу из ме ђу бе ле три стич ког и фељ
то ни стич ког об ли ко ва ња. Пи сан је ре а ли стич ним сти лом. А ка ко би 
друк чи је? Ка ко ка же про та го нист Ла ли ће ве Рат не сре ће: „О тен ко ви ма 
се не мо же пје ва ти уз гу сле”. 

Си ја рић ов дје не мо ра ли зи ра, зна ју ћи да то не би би ло до бро. Он ујед
на че ним при по вје дач ким то ком из ла же раз ли чи те на чи не стра да ња тих 
не срећ них за то че ни ка на во де ћи та ко чи та о ца да ла ко и нео по зи во до
не се свој ак си о ло шки суд о злом вре ме ну и ужа сним до га ђа ји ма. Пи сац 
мо же до ћи у си ту а ци ју да не мо же до вољ но ри је чи ма из ра зи ти, ар ти ку
ли са ти – пат њу, бол и не сре ћу о ко ји ма пи ше. Јер је зик за та ји. Ни је га до
вољ но да при мје ре но ре про ду ку је до жи вље но. При мо Ле ви ци ти рао је 
јед ног зли ков ца ко ји је у без да ном ци ни зму са вје то вао сво јој жр тви да 
сло бод но оде и ис при ча све што је до жи вје ла – сви јет јој не ће по вје ро ва
ти. Ни је дан опис не мо же да дâ ви ше од бли је де сли ке гро зо та ко је су се 
де ша ва ле у Ја се нов цу.

О про мет ну тим ди мен зи ја ма ор ве лов ског сви је та, цр ном за ма ху до
ба ко ји бри ше љу де од у зи ма ју ћи им до сто јан ство, го во ри и књи жев ни ца 
Ха на Ле ви Хас, и са ма за то че ни ца у кон цен тра ци о ном ло го ру: „Ни смо 
мр тви, а мр тва ци смо. Успје ли су у на ма уби ти на ше пра во на са да шњи 
жи вот, код мно гих и на бу ду ћи, али нај ве ћа тра ги ка ле жи у то ме што им 
је успје ло по мо ћу са ди стич ких и пер верз них ме то да да уга се у на ма сва
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ки осје ћај нор мал ног би ћа ко је но си у се би нор мал ну про шлост, чак и 
сви јест да смо не кад жи вје ли као љу ди”.

Јед на од ри јет ких Си ја ри ће вих при ча у ко јој је по тен ци ран Дру ги 
свјет ски рат је при по ви јет ка То до ра (пр ва у збир ци при по ви је да ка Кад 
дје вој ка спа ва, то је као да ми ри шу ја бу ке, 1973).

При по ви јет ке и при че у овој књи зи про же те су осје ћа њем лир ске 
ту ге и не пред ви ди ве ко би. На ста вља ју ћи да пра ти суд би не не срећ них 
и из гу бље них пут ни ка на пу те ви ма го спод њим, ка ко би ре као Ни ко ла 
Ко вач, Си ја рић их до во ди до кра ја тог пу та, ода кле ви ше не ма по врат
ка. Нај ве ћи дио глав них ли ко ва у овој збир ци или не ста је без тра га или 
уми ре (Исти на, мно ге на пра сне смр ти у овим при по ви јет ка ма до ча ра
не су под ве о ма нео бич ним и та јан стве ним окол но сти ма, што знат но од
сту па од Си ја ри ће вог уоби ча је ног при по вје дач ког то на). Си ја рић стал но 
на уму има је дан сви јет иш ча ше них суд би на, људ ске не при ла го ђе но сти 
и уза луд ног тра га ња за чвр стим жи вот ним ослон цем. Си ја ри ће ви ли ко
ви са тје ра ни су у не ку вр сту жи вот ног тје сна ца ода кле не ма из ла за и гдје 
им ни ко не мо же при те ћи у по моћ.

Док му је гру па Ње ма ца у со би си ло ва ла кћер ку, се о ску ље по ти цу То
до ру, ко ја им је у бор би на ви зир тен ка ба ци ла ће бе и тенк био уни штен, 
а дру ги око ог њи шта че ка ли да им при пре ми ка ча мак То до рин отац Ра
дул им је у ча су са суо по очи ма пун ба крач кљу ча ле во де. „Ис по га ђан 
кур шу ми ма, спу штао се по ла ко крај ог њи шта – она ко као што сје да ју 
стар ци, ко ји ма дру го ни шта ни је, сем што има ју мно го го ди на…”. Све
јед но, се ло је ка зни ло бре ме ни ту То до ру пот пу ним иг но ри са њем. По го
то ву кад је ро ди ла му шко ди је те пла вих очи ју, ње мач ко ко пи ле. То до ра 
због то га бес крај но па ти. „Из ла зи ла је на ма ла вра та, кроз ко ја се мо ра ла 
до бро са гну ти да иза ђе, и ишла иза ку ће гдје је био др вља ник и ста ја; да
ље од ста је ни је ни ишла откад под по ја сом но си ди је те”. Све што је би
ла, очи глед но ви ше ни је мо гла да бу де. У ту свр ху ози да ла је лич но скло
ни ште, стај но мје сто изо ла ци је и за шти те у соп стве ној уну тар њој ства
р но сти да би мо гла да пре жи ви. Ма ти ца при по ви је сти обра зу је се око 
драм ских кон фли ка та у ко ји ма се су коб глав ног ак те ра не де ша ва са „ту
ђин ци ма”, не го са „сво ји ма”. То до ра не осу ђу је се ло, она га на не ки на чин 
„ра зу ми је”. По ку ша ва ју ћи да про ник не у ин ти му глав не ју на ки ње при
че, по ста вља се пре ћут но и по тре сно пи та ње: Је су ли јој уби ли ду шу, или 
јој је ду ша од бо ли ко је је пре тр пје ла и тр пи по ра сла. 

Ова по тре сна при ча о дје вој ци ко ју су у ра ту си ло ва ли не при ја тељ
ски вој ни ци и ко ју се ло од ба цу је, за вр ша ва се не стан ком те мла де же не. 

    Стра дал ни штво као умјет нич ка ви зи ја у књи жев ном дје лу Ћа ми ла Си ја ри ћа 
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Се ло од лу чу је да по диг не спо ме ник То до ри ном оцу Ра ду лу. Но, умје сто 
спо ме ни ка Ра ду лу, умјет ник је ис кле сао То до ри ну би сту.

Аутор у овој при чи ис ти че тр пе љи вост као ду хов ну ври јед ност. Ва
жно је при од бра ни оног вла сти тог не до зво ли ти да нас об у зме мр жња. 
Уви јек ва ља има ти у ви ду да нас зло мо же по би је ди ти и ти ме што ће
мо на спо ља шње зло од го во ри ти уну тра шњим. Не на си љем не са мо што 
бра ни мо дру гог од се бе не го ујед но бра ни мо и се бе од се бе.

По бје да Са ве зни ка 1945. уни шти ла је до та да шње фа ши стич ке по кре
те. Они су про гла ше ни за зло чи нач ке због пре сту па про тив чо вјеч но сти, 
иза зи ва ња ра та, ге но ци да и бес крај них пат њи и стра да ња људ ског ро да.

При је два ви је ка, ин спи ри сан Ру со ом, Ема нуел Кант је при ми је тио 
да смо до ду ше ци ви ли зо ва ни, али не и мо ра ли зо ва ни. Мо гли би смо ре
ћи да ова оцје на још у ве ћој мје ри ва жи за на ше ври је ме, по го то во ако 
се ра ди о ви со ко ра зви је ним зе мља ма. Ди вов ски раз вој на у ке и тех ни ке 
омо гу ћио је, бар у јед ном ди је лу сви је та, усло ве за ма те ри јал но бла го ста
ње. Ипак, те шко да би се ко усу дио да твр ди да је чо вјек по стао срећ ни
ји, сло бод ни ји, ху ма ни ји. Мно го је ви ше оних ко ји би ре кли упра во су
прот но. За та кву тврд њу ни је те шко на ћи ар гу мен те. На и ме, чо вје чан
ство је раз ви ло и тех нич ка сред ства ра за ра ња ко ја при је те да до ве ду у 
пи та ње не са мо људ ску вр сту не го и сам жи вот на пла не ти. Угро же но је, 
да кле, не са мо фи зич ко не го и чо вје ко во мен тал но здра вље.

По ме ну ти раз во ји пра ће ни су број ним вар вар ским ре гре си ја ма. Број 
ра то ва на пла не ти се умно жа ва, док су ти исти све ви ше и ви ше оби ље
же ни ет нич коре ли ги о зним чи ни о ци ма. Гра ђан ска сви јест ко ра ча уна
зад, док на си ље тру је дру штва. Дру штва су у све ве ћој ме ђу соб ној за ви
сно сти али, исто та ко, и све спрем ни ја да се уза јам но рас трг ну. За пад ња
штво за хва та ци је ли сви јет, али до во ди и до ре ак ци ја ка кве су за тва ра ње 
у гра ни це ет нич ких, ре ли ги о зних и на ци о нал них иден ти тет ских од ре ђе
ња. Гра ђан ски ин тер на ци о на ли зам ко ји се обра зу је још је у за мет ку, гра
ђан ско дру штво пла не тар них раз мје ра још се ни је по мо ли ло. Сви јест о 
за јед ни ци исто вјет не пла не тар не суд би не још уви јек се ни је кон цен три
са ла, а истин ска ал тер на ти ва још уви јек ни је до би ла сво ју де фи ни ци ју.

Ма да се на све стра не го во ри о људ ским пра ви ма, ху ма но сти, сло бо
ди и еман ци па ци ји, свје до ци смо три јум фа во ље за моћ. Упра во док се 
апе лу је на не на си ље, ди ја лог и то ле ран ци ју, на си ља је све ви ше. Ра то ви 
се во де на мно гим тач ка ма зе маљ ске ку гле. Ра то ви, у ства ри, ни кад ни
је су ни пре ста ја ли. Сти че се ути сак да су за ла га ња за не на си ље тек пу ко 
сред ство да се уми ри са вјест, да на ње га го то во ни ко озбиљ но и не ра чу
на. Мо жда је људ ска при ро да то ли ко сла ба и ис ква ре на да чо вјек и по
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ред нај бо ље во ље ни је спо со бан да упра жња ва је дан та ко уз ви шен иде
ал? То су не ка од мо гу ћих пи та ња ко ја се на ме ћу у ово смут но и оскуд
но ври је ме.

Стра да ње и пат ња мо гу ути ца ти на на ше опа жа ње сви је та. Ма са 
књи жев них дје ла, као и дру штве но на уч них и исто риј ских сту ди ја по ку
ша ла је да „об ра ди” фе но мен стра дал ни штва. На ста ле су нај ра зли чи ти
је ин тер пре та ци је. Шо пен ха у ер је, ре ци мо, то фор му ли сао као про ми
шља ње: Ка да би нам жи вот био бес кра јан и без бо лан, ре као је, мо жда 
ипак ни ко ме не би па да ло на па мет да пи та за што сви јет по сто ји, и то 
баш ова кав ка кав је. За то крај ња кон се квен ца те спо зна је тре ба да бу де с 
јед не стра не по је ди нач ни и ко лек тив ни на ук да се зло и зло чин ви ше не 
по но ве, а с дру ге њи хо ва пот пу на и без у слов на кри вич на ка жњи вост и 
по је ди нач но и ме та фи зич ко про чи шће ње. Уто ли ко ви ше јер су сје ћа ња 
на не дав ни бра то у би лач ки рат на про сто ру бив ше СФР Ју го сла ви је још 
свје жа. Осви је тли ти сва ки онај исје чак вре ме на у ко јем до ми ни ра ју зло, 
зло чин и пат ња на пра ви на чин, смје шта ју ћи сво је ју на ке у то ври је ме и 
у са мо сре ди ште зло чи на, ра та и ра за ра ња, до зи ва ти сли ке ко је из ра ња
ју из по то па ду ше, из рас цје па чо вје ко ве лич но сти и ра сцје па ње го ве са
вје сти, иза зов је за сва ког пи сца, а на ро чи то за бал кан ског, ко ји је vo lens 
no lens оп те ре ћен про шло шћу.

Fa ruk DI ZDA RE VIĆ

TRI BU LA TION AS AN AR TI STIC VI SION IN THE LI TE RARY  
WORK OF ĆA MIL SI JA RIĆ

Sum mary

Tri bu la tion, as a li fe com pa nion, for ced the pe o ple in all ti mes to deal with it, not only 
in li te ra tu re but al so in ot her di sci pli nes of spi ri tual cre a ti vity. In his li te rary work Ća mil Si
ja rić co vers to pics of de ath and suf e ring in thi er full form. The es sen ce of li te ra tu re that he 
wro te out is a re ve a ling of a man. The he ro of Si ja rić’s nar ra ti ves is an anonymo us man of hi
story. The wri ter talks abo ut the tra gic fa te of the pe o ple ob ser ved thro ugh a hi sto ri cal phe
no me non of the mo dern era, bro ught an en dless tri bu la tion and suf e ring to the man kind. 
Ća mil Si ja rić talks abo ut it in his works „Li be ra tet Ja se no vac” and „To do ra”. Even tho ugh 
to day the re are talks abo ut hu man rights, hu ma nity, fre e dom and eman ci pa tion everywhe
re, we are wit nes sing the tri umph of the will for po wer. Just now whi le ap pe a ling for nonvi
o len ce, di a lo gue and to le ran ce – the re is mo re and mo re vi o len ce.

    Стра дал ни штво као умјет нич ка ви зи ја у књи жев ном дје лу Ћа ми ла Си ја ри ћа 
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